

主旨: 關於人口政策的意見  
附件: 關於人口政策的意見.docx

## 關於人口政策的意見

方黃吉雯

2014年1月8日

### **A) 前言:**

香港沒有天然資源，人材就是香港最寶貴的財產。過往香港繁華的成果，亦建基於香港能夠凝聚及吸納各方面的人材；因此，香港是需要一個全面和妥善的人口政策。

### **B) 原則:**

然而，任何政策，包括人口政策，都應堅守兩大基本原則：

1. 香港地少人多，但市場自由開放，保持人流、物流、資金流自由進出，自由開放市場的基石不能動搖。因此，任何政策，若走向保護主義，閉關自守，將會損害香港的競爭力，令香港落後於全球的發展。
2. 香港地方雖小，但背靠祖國，有一個強大的國家做後盾。但是，任何政策和國家層面上有任何的改動，都會為香港帶來不穩定的因素。因此，任何政策特別是長遠政策，香港均要爭取中央的認同、肯定和支持，政策才可穩步落實。

### **C) 現況:**

根據目前的人口情況，香港現況有以下特點：

1. 人口老化，人民越來越長壽，但生育率卻偏低。

2. 跨境婚姻持續，個案數目佔香港本地註冊 35% 。
3. 在單程證措施下，每年約有 5.5 萬內地人來港，而 98% 是香港人的配偶和子女。
4. 雙非嬰兒有 20 萬人，陸續到達入學年齡，他們在內地沒有戶籍，故大部份或百分之一百都會來港就讀學校。
5. 在香港的印尼、泰國、菲律賓家庭傭工達 31.2 萬人。
6. 本地勞動市場出現技術錯配；大學畢業生找不到工作，僱主卻找不到合適工人；藍領勞動市場出現短缺，大學生卻找不到合適的發展。

**D) 建議：**

1. 20 萬雙非兒童的出生日子，應全部紀錄在案。香港政府一定能全面掌握多少兒童在什麼時候將入讀幼稚園、小學、中學、大學等，而作出適當的準備和安排，不應存有一部份兒童會有不來港就讀的僥倖想法。長遠來看，在香港人口老化而出生率偏低的情況下，今日的雙非，是明日的人口資源。政府若能作出全面安排，在教育資源上作好準備，提供足夠學位，確保本地的子女入學需求得到滿足的同時，也可應付雙非兒童的需求。
2. 新來港人士，除了是港人的子女，大部份是配偶。內地配偶大部份應該都曾是勞動人口。我們應向內地配偶提供職業培訓和再學習的機會，安排他們的子女有機會讀書，讓他們能騰出時間投入勞動市場，填補現時部份行業的勞工缺口。若政策得宜，還可減少對外傭的依賴。
3. 政府有責任帶領市民作理性討論，只要能夠在醫療、教育的配套上作出協調，即可化解目前內地和香港因為爭奪資源而帶來的所謂「矛盾」；香港一直是包容的多元的社會，不應因為一時之氣，錯過一個能夠解決人口老化問題的良機。
4. 香港人口老化，平均壽命增加，而市民普遍健康情況十分良好。可考慮延遲退休年齡，減少社會負擔。政府是全港最大的僱主，應作帶頭作用。全面檢討延長公務員退休年齡。
5. 香港的經濟發展和內地的經濟發展息息相關，未來 5-10 年間，可看到內地金融發展，十分重要，而內地資本市場的發展和人民幣國際化的人材需求亦十分龐大。香港需要在這方面吸納國際人材，讓香港在中國的金融發展中，繼續佔一重要席位。香港需要有一系列的配套措施，吸引和留住這方面的人材。

6. 政府應積極推動香港未來發展的新產業，讓年輕人及新技術人材能夠學以致用。香港未來的人材需求，不一定都是大學畢業生。香港所需人材，將大量包括在旅遊相關的行業，如飲食、酒店、零售等等方面的专业人材。香港基建行業方面的人材，亦是十分渴求。政府應鼓勵和資助增設更多技術行業的課程，培養更多技術人員，以適合社會的需要。

- 完 -